

支教学生揭营养午餐现状:国家补贴3元 到孩子手里剩两元

# 巴掌大的面包孩子咋能吃饱

“我真不敢相信,这就是营养午餐。”连日来,在湖南凤凰县支教的大三女生小梁连发微博,披露支教看到的营养午餐现状,“国家拨款3元的营养午餐,到孩子手上,就是一盒牛奶,一片小面包。”小梁说,面包直径6厘米、厚1.5厘米。

记者调查得知,凤凰县营养午餐配送的这两样东西,价值两元。凤凰县回应称,选择面包、牛奶作为营养餐的有关操作,符合政府采购的规定。有学者表示,学生营养餐因地制宜,费用统计应有监督。

## 巴掌大面包孩子们吃不饱

小梁来自浙江嘉兴学院对外汉语专业,两个月前到湖南湘西凤凰县腊尔山镇所德小学支教。提到营养午餐,她说,这里的孩子读书太不容易了。

所德小学的114个学生,七成以上来自周边乡村。小梁说,有些居住很远,上学要走一个小时山路。孩子们家里穷,中午在学校饿了,连学校小卖部的0.5元的馒头都舍不得买。

“孩子们感谢国家推行营养午餐,可他们最终拿到手的,就是一盒200毫升的牛奶和一片巴掌大的小面包!”小梁看了心酸,忍不住发微博揭露,这3元的营养午餐,面包值两毛钱吗?总共值1元钱吗?我就不说上次拉来7箱过期牛奶了。



10月30日,学校收到供货商送来的8箱面包,作为孩子们两个星期的午餐用,“面包巴掌大,一打开箱子,整个办公室都怒了。”供货商后来解释,那8箱面包只是赠品,之前发生的过期奶问题也在次日立即调换。

小梁说,她发微博,主要是想让大家关注这个营养餐质量问题。“现在的营养餐,即使没有质量问题,也只是两种搭配:要么学生奶+火腿肠,要么学生奶+小面包片,长身体的孩子,吃这么点东西受得了吗?不吃饭行吗?况且,这点东西值3元钱吗?”

11月20日,小梁再发微博:“昨天孩子们就没吃的,今天送餐车又没来。饿两天。老师陪你们。对不起你们,老师没有把午餐的事弄好。”小梁说,他们曾多次跟当地教育局联系,但一直没得到很好的回应。

小梁的微博,引起很多人的关注,许多网友对营养午餐实际运作情况产生担忧。网友“没姿色”说:“我在湘西某小学支教,孩子基本以方便面为主。”网友“巴别塔乐园”

说:“最好是给孩子吃饭,剩下的全不靠谱。”

免费午餐的发起人邓飞很忧心湖南老家,“中央拨款160亿元,多省都建大小食堂,给孩子们做饭,而湖南大部分县仍发牛奶、面包、方便面,有一顿没一顿且浪费严重。”

## 小学生午餐没热饭怎么办

小梁老师所在学校配送的是“南山”牌牛奶、“真粮”牌小面包。奶站和面包公司湖南经销商的销售负责人说,牛奶批发价为1.6元一盒,小面包为0.3元。学校要采购,他们免费送货上门。由于不是天天配送,配送成本不高。

据此推算,国家每人补贴3元的营养午餐,最终学生拿到手的是两元物品,“利润率”达50%。在凤凰县,超过3万学生享受营养午餐计划,按一年补贴200多天计算,仅营养午餐一项利润超600万元。

记者联系凤凰县教育局等部门,得到的答复是,去年年底,凤凰

县通过公开招标,为3个学区选定了营养餐供应商,符合有关规定。不过,凤凰县提供的合同复印件显示,并没有对配送面包、火腿肠的大小进行规定,只是笼统地写明配送物品总价3元。

很多人质疑,孩子小,午餐不吃米饭怎么办?对此,凤凰县至今没有回应。

今年5月,有媒体就曾报道,今年上半年开学起,湖南新化孟公镇中心小学推行营养午餐,习惯吃米饭的孩子,吃不惯面包,悄悄回家吃饭,家长认为吃面包的营养午餐打乱了一家人就餐习惯。

对于目前营养计划在落地时可能遇到的困境,21世纪教育研究院院长、北京理工大学教授杨东平担忧,国家推行营养午餐,一年支出160多亿元,最终落实到每个孩子身上,到底会有多少。他觉得,对营养午餐资金使用,应该向社会公开,并接受监督。

中国青少年发展基金会秘书长涂猛认为,营养午餐应该着眼于学校公共食堂的建设,因地制宜地制定营养餐食标准,“能让孩子吃上热饭,喝上热汤才是目标。”

小梁与学校几个老师正合作,争取在学校建食堂,“无论如何一定让孩子吃上热饭。”目前,老师们已经制定出让孩子们吃热饭的具体方案,而凤凰县教育局也同意他们给孩子做饭。(据《北京晚报》)

## 新疆若羌发生5.5级地震

首批现场工作队已抵达若羌

新华社乌鲁木齐11月26日电(记者毛咏江文耀)26日13时33分,新疆若羌县发生5.5级地震,震中位于北纬40.4度、东经90.5度,震源深度8公里。距震中最近的罗布泊镇已有房屋受损,相关人员已经赶赴灾区。

据若羌县罗布泊镇党委书记刘文春介绍,当时震感非常强烈,已经看到有一些房屋受损,但还没有接到人员伤亡报告。目前,罗布泊镇政府已经迅速安排6组工作人员前往各处核查灾情。

罗布泊镇行政区域位于新疆若羌县东北部的罗布泊地区,西北与新疆尉犁县为邻,北与哈密、鄯善接壤,面积约5.2万平方公里,人口约1000多人,是全国最大、最重要的钾盐基地。

据新华社电截至11月26日18时50分,新疆地震局首批现场工作队已抵达若羌,哈密地区地震局现场工作人员也在赶往震区的途中。截至目前,灾区尚无人员伤亡报告。

记者从新疆巴音郭楞蒙古自治州(以下简称巴州)地震局了解到,截至18时50分,新疆地震局首批现场工作队已到达若羌县城,在与当地有关部门会合后共同前往震中地区调查灾情。巴州地震局、哈密地区地震局现场工作人员正在赶往震区途中。

据巴州地震局介绍,此次地震位于若羌县境内,震中距离若羌县城东北250公里,位于罗布泊的捷山子断裂带上,属左旋逆走滑断裂,长度超过435公里。距震中20公里范围有罗布泊镇和钾盐矿等厂矿企业。

根据历史记录,这一地区地震较少,自1900年以来100公里范围内仅发生过1次5.2级地震。1922年若羌县境还发生过一次6.5级地震,距离此次地震中心110公里。

## 兰州一辆轿车坠入水库 车上6人失踪

新华社兰州11月26日电(记者范培坤)记者从甘肃省公安厅和兰州市红古区委宣传部获悉,25日晚,兰州市红古区境内发生一起交通事故,一辆轿车驶出路面落入水库,事故造成6人失踪。

据兰州市红古区委外宣办介绍,11月25日20时许,在兰州市红古区境内省道301线享堂峡段,一辆车号为甘J-83992的黑色桑塔纳轿车从20多米高的路面上坠入享堂峡水库,车上6人落入水中失踪。

事故发生后,当地公安、交通、消防、交警、安监、水务等部门共同研究制定救援打捞方案,全力组织实施搜救。

截至记者发稿时,搜救打捞工作正在进行。事故原因调查、失踪伤亡人员核查和后续处置工作正在进行。

## 贵州盘县矿难共造成23人死亡

据新华社电11月26日,贵州响水煤矿“11·24”煤与瓦斯突出事故进入第三天,救援人员找到最后一名遇难矿工遗体。至此,此次事故共造成23人死亡,抢险救援工作基本结束。

## 魔术师15秒“穿越”2000米长江

李宁:不怀疑的人才是幸福的人

本报综合消息 经过几个月的筹备,湖北卫视“穿越长江·黄鹤楼神奇魔幻夜”11月25日夜上演,中国魔术师李宁用15秒的时间,上演“穿越”2000米长江的大戏。

据悉,为了“穿越”长江,李宁准备了10年。当晚他到达黄鹤楼后,进行了一系列身体检查,配备上全套安全设备,走进“特殊装置”——外形是一颗巨大的钻石,而打开后是一朵巨大的莲花。他的穿越设备全部从美国进口,仅设备就装满了两辆卡车,而卡车有12米之长。23时40分,他消失在特殊装置中,15秒后,完成从黄鹤楼到对岸龟山电视塔2000米的“穿越”。之后,魔术师又领着一个小女孩原路

成功返回。

为全力保障李宁在这次“穿越”中的安全,节目组联系了3艘海上搜救船,在长江上随时待命,同时也为李宁买了一份巨额保险。

另据报道,“穿越”结束后,观众大呼神奇,但也有颇具探索精神的网友发微博找“漏洞”。有网友表示,李宁在黄鹤楼广场上一言不发,很有可能是替身所为,也有网友表示和朋友分守黄鹤楼和龟山两地,拍照对比后发现两处出现的李宁疑似不是同一人。而在记者此前采访中,李宁曾表示:“观看魔术要用眼睛去感受,不怀疑的人才是幸福的人!”

(张风)



## “微自行车道”现沈阳

11月26日,市民在沈阳和平南大街“微自行车道”上骑行。日前,近千米的“微自行车道”亮相沈阳和平南大街,专门供骑自行车者通行。新华社发

## 京台高速山东段发生7起连环交通事故

已致7死35伤

新华社济南11月26日电(记者潘林青)记者从山东省泰安市宁阳县委获悉,26日发生在京台高速山东段的多起交通事故已造成7人死亡,35人受伤。目前,泰安市正全力抢救伤员,交通已经恢复正常。

26日6时45分,泰安交警高速公路大队接到报警,受大雾天气影响,在京台高速泰安段发生7起连环交通事故,死亡1人,受伤11人。京台高速宁阳段发生了15起交通事故,现场死亡4人,2人送到医院后经抢救无效死亡,受伤24人。伤员已及时送往医院救治。

接报后,泰安市和宁阳县立即启动应急预案,开展救援。目前,现



事故现场

场救援和清理工作已基本结束,交通已经恢复。